

貿易情形既如上述。努力生產，增加出口，當爲目前急不容緩的要著了。外匯方面從開戰到本年二月止，穩定如常。自入三月中旬以來，頗有波動。其原因不一而足。僞組織聯合準備銀行發行僞鈔，壓低我法幣，更引起資本逃避現象，加以世界銀價之變動及對於戰局前途之心理等，在在足以引起外匯的波動。政府一面對於申請外匯嚴加限制，一面集中出口貿易之外匯，以期鞏固外匯基金。此外還收集金銀，與美國續訂購銀協定，對於安定外匯，都是有益的。

最後就外交方面而言。第一、在抗戰一年中發生過調解運動兩次。前一次是九國公約會議所發動的，日本堅不派代表出席。後一次是德大使陶德曼的斡旋，我國以抗戰到底答復之。第二，國聯會於去歲議決援華，但這援華不是集體的，而是個別的，全然沒有對日制裁的意義。最近國聯又議決援華案，內容僅對於中國表示同情，比上次議決更沒有力。第三，中國與蘇聯訂立了互不侵犯條約。第四，意德二國先後承認了偽滿洲國，召還在華軍事顧問，顯然爲日本之聲援。

在抗戰一年當中，軍事、政治、經濟、外交等方面的過程，已簡略檢討過了。這裏有一個結論：日本要滅亡我國家，要征服我民族，我被迫而抗戰。所以抗戰是我國家民族圖存的唯一出路。個人失掉國家民族的保護，不能自由生存和發展，猶太人到處受人欺侮壓迫，就是一個明證。所以保衛國家民族，即所以保衛個人自己。爲國家民族求出路，即所以爲個人自己求出路。吾人應於軍事、政治、經濟、外交，各本所知，各盡所能，以貢獻於當局。際此國家民族存亡興衰攸關之嚴重關頭，願共勉之。

## 慎防日人的外交陰謀

張明養

中、日全面戰爭發生後，到現在已將一週年了。在此一年期間的戰爭中，我們雖然失了數省的土地，犧牲了數十萬的軍隊，但是日本帝國主義也已陷於進退維谷的泥沼中。日本雖然要想早日結束戰爭，但是我們的長期抗戰，已使日本速戰速決的策略完全失敗。不過日本帝國主義對於這種速戰速決的政策，並沒有因過去的失敗而放棄。不久以前日本內閣的改組，就是想以早日結束中、日戰爭爲目的的。日本企圖早日結束戰爭的方法，約有二種，一種是軍事的，即在徐州失陷以後，大規模的進攻漢口，以冀奪取中國中部的政治、經濟、軍事與文化的中心，擊破我國的抗戰力量；一種是以外交的陰謀來緩和國際的反響而分散中國抗戰的團結力量。關於前一種軍事的進攻，我們已經準備好以飛機大礮等來答復了，對於後一種的外交陰謀，我們也須在這裏予以揭露。

113488

日人的外交陰謀，第一次表現於六月十七日日本外相宇垣的談話中，第二次則表現於六月二十日北平傀儡組織的求和宣言中。宇垣外相於第一次接見外報記者的談話中說：『日本不願與國民政府相折衝，但如情勢確有重大變化，則日本或可考慮其態度，如有第三國出面調停，則此種調停之性質與動機，必先闡明而後可。余信對華戰事已近於圓滿結束，日本願與英國修好。日本已明白宣布對華無領土野心，自當信守此旨。對華戰爭確已近於結束，余雖不敢言戰爭尚須延長若干月，甚至若干年，但由余之直覺，則以爲結束之期已甚近矣。』日外相於發表此項談話後數日，北平偽組織傀儡首領王克敏亦發一宣言，略謂：『中國此項遭遇空前之戰爭痛苦，非經一百年不能恢復原氣。漢口政府各領袖爲國家計，宜自認失敗。吾人主張早日停止戰爭，余今發此宣言，誠希望早日覺悟，以免生靈再受塗炭。』此項宣言雖然荒謬絕倫，但如果不是日本授意，偽組織決不敢發此宣言，可知這種言動，實出於日本外交陰謀的策動。

日本這種外交陰謀的作用約有二種。第一、日本因要進攻漢口，對於各國在華利益的打擊必較以前更大，因此爲援和國際反感起見，特發表此種緩和論調，說中日戰爭不久即可結束，日本對中國並無領土野心，藉以阻止各國對於中國的援助。其實自日本進攻中國以來，各國在華的利益早已受到極大的打擊，而日本的侵略野心，也早爲各和平國家所洞悉，因之他們對於中國的抗戰，已予以進一步的援助。最近法蘇二國對華的關係尤其重大的進步。日本現在雖想以這種溫和論調來緩和國際上的反感，而阻止各和平國家的援助中國，但是各友邦是決不會落入日本的圈套的。

其次，日本在進攻漢口之際，想以外交的陰謀來掩護其軍事的行動而動搖並分散中國抗戰的力量。這種陰險的手段，本來是日本帝國主義侵略中國所慣用的。當去年日本進攻南京之時，也會經慈惠德國大使出任調停，以致使我國內部的一部分主和論者誤聽敵人的謬論而有所期待，這樣使抗戰的決心與力量都受到相當的影響。最近日本大規模進攻漢口並企圖窺伺華南之際，又放出這種和平的空氣來動搖我們抗戰到底的決心而謀分散我國團結的力量，但是敵人這種外交的陰謀，早爲我全國上下所洞悉，所以我當局對於敵人的亂播和平空氣，已有嚴正的表示，同時蔣委員長亦於二十日對德國記者表示，中國無論如何，雖戰事延長數年，亦須抗戰，維護其獨立與領土完整。又王外長亦聲稱日本如欲言和，則必先撤退其進攻中國之軍隊。可知我全國上下對於日本帝國主義這種外交的陰謀業已予以揭破了。

我們對於日本的外交陰謀雖然已予以揭破，但是在另一方面，我們也須在軍事上政治上加強抗戰的力量，在外交上增進我們同和平國家的關係，以抗戰到底的決心與事實來粉碎敵人的陰謀與侵略的野心。

六月三十日。